





2013 歲末感恩分享會

# 鼓手回家團聚 大吉祥心自在

方丈和尚頒發護法總會總會長、副總會長聘書 感恩護法信眾一路護持 期勉眾人繼續奉獻利他 培福修慧



▲護法總會總會長陳嘉男(右三)、副總會長黃楚琪(左一)、葉榮嘉(左二)、周文進(右二)、張昌邦(右一),從方丈和尚(左三)手中接過聘書,發願承擔護法重任。(李東陽攝)

【本刊訊】護法鼓手們歡喜期待的年度聚會——歲末感恩分享會，一月二十日在總本山、全臺九個分院、辦事處，以及海外的香港分會、馬來西亞道場，同步登場！七千三百多位鼓手回家團聚，一同回顧二〇一二護法弘法的成長軌跡，凝聚向前的願心。當天，方丈和尚果東法師頒發護法總會正、副總會長聘書，感恩所有護法信眾一年來的奉獻和護持；法鼓佛教學院校長惠敏法師也到現場，向眾人說明法鼓大學最新的籌設進度。

來自大臺北、宜蘭、羅東地區二千五百位菩薩，齊聚主場地農禪寺，在鼓隊擊出振奮人心的鼓舞後，生活日語班、手語隊、大吉祥天女供養班，接連獻上精彩表演。祈福法會後，眾人在監院果燦法師帶領下，將桌上的燭燈圍成一圈，一起點亮互助互諒的心燈，發願跟隨聖嚴師父的悲願前行。

接續護法弘法的願心，護法總會總會長陳嘉男、以及葉榮嘉、周文進、黃楚琪、張昌邦四位副總會長，一同從方丈和尚手中接過聘書。方丈和尚向大眾說明，今年護法總會開始建立任期制，正、副總會長採行三年一聘，在既有基礎上，建立更完善的護法體制。由於原副總會長徐重仁轉任法鼓山總顧問，特別禮聘法行會會長張昌邦接任。



信行寺以定力大考驗、微笑經行、佛國淨土任遨遊等趣味競賽，將禪修、念佛的修行方法融入遊戲中，讓感恩分享會不僅充滿歡喜氣氛，更有法喜禪悅。(信行寺提供)



臺南法青同學們以「初出茅廬」、「溫馨家庭」、「重重考驗」三幕話劇呈現佛法的力量，讓與會的三百五十位勸募會員及義工菩薩留下深刻印象。(臺南分院提供)



大臺北地區、宜蘭、羅東地區護法悅眾齊聚農禪寺，農禪鼓隊、大吉祥天女供養班、手語隊等接連獻上精彩表演，現場掌聲不斷。(李東陽攝)



一千三百多位勸募會員、義工菩薩出席法鼓山園區的感恩分享會，基隆地區小菩薩上臺演出「哈哈佛口琴演奏」，增添現場溫馨氣氛。(義工室提供)



三百二十一屏東、潮州、高雄北區及南區護法悅眾，在紫雲寺大殿與各地鼓手視訊連線，互勉發恆常心自利利人，成就建設人間淨土的大願。(紫雲寺提供)



臺中分院在寶雲寺二樓大殿舉行分享會，眾人頭戴安全帽，巡禮建設中的寶雲寺，在回顧與展望、新與舊交替中，感恩三寶加持、佛法護持。(臺中分院提供)



桃園、新竹、中坜七百多位北五轄區護法鼓手，在齋明寺禪堂分享過去一年的成長，歡喜圓滿一場殊勝的「法的聚會」。(齋明寺提供)

## 雲集寺一日生活禪 果醒法師從心解佛性

【涂藻芬／臺南報導】一月十三日早上，近二百位臺南地區菩薩不畏寒意，到雲集寺參加果醒法師主持的「雲集寺一日生活禪」。

果醒法師教我們了解心跟物的關係。心具有開覺知的功能，我們的心可以隨物而動，可是心不是物；但心也不能隨物而動，就像我們不能將金子的性和形狀切割。我們不能離開種種現象找到性，也不能把現象當成性，以此來理解，我們的覺性從來沒有離開日常生活。

果醒法師表示，空性也可稱為佛性、覺性，我們能夠看、聽、思考、動作，每一個當下就是佛性，就是我們全部的心。心能攝攝一切，但我們總讓自己的心躲到身體裡，就像躲進一間房子，而房子只開六個窗戶（眼、耳、鼻、舌、身、意），我們只從六個窗戶看世界，所看到的當然是狹隘、片面的。



▲果醒法師引導大家討論及提問，透過法師層層解析，眾人心中的錯誤見解，開始慢慢消融。(臺南分院提供)

### 【新聞短波】

#### 臺南人文講談 許永河講生命轉彎處

二〇一二年十二月二十二日，由臺南分院、南區法行會、成功大學心理健康與諮商輔導組共同舉辦的「人文講談」邀請成大經濟系許永河教授主講「行經生命的轉彎處」，引領三百五十位聽眾一同看見經緯蜿蜒山路的嶄新景致。

有遠從臺北南下的義工分享「初心奉茶」。近三百位居民及信眾共襄盛舉，將寧靜的中庭妝點得好不熱鬧。中庭裡，書法班學員屏氣凝神揮毫，以一幅幅充滿祝福的對聯與大眾結緣。走入精緻、花藝班學員藉由花卉，展現「一花一世界，一葉一乾坤」的意境和生活美學。

#### 高雄三民精舍 與居民同享禪的生活

高雄三民精舍為感恩鄰里居民的護持與照顧，一月一日於精舍所在的六號綠洲大樓中庭，舉辦一禪的生活、品茶、書法活動，與居民共慶元旦。書法班學員現場寫春聯、國畫班、攝影班、花藝班舉辦成果展，還

#### 舊金山分會 常誦法師分享幸福味

二〇一二年十二月七日至十日，紐約東初禪寺常誦法師至舊金山分會，主講三場生活佛法講座「幸福的滋味——成佛的願力」。三天課程，讓身處高科技社會重鎮，時時面對高競爭、高壓力的聽眾，學習自利利他、發願成佛的幸福滋味。

**菩薩戒**

法鼓山第十八屆

報名地點：法鼓山世界佛教教育園區

報名資格：法鼓山體系之會員、皈依弟子及佛教徒

報名日期：102年1月11日起，額滿為止

報名地點：法鼓山世界佛教教育園區、全台各分院或辦事處

報名項目：①報名須繳交個人穿著海青照片二吋兩張(背景白色、照片需沖洗非列印)  
②報名者請本人至各受理窗口報名

服務電話：02-2498-7171 分機1360、1501

報名日期：第一梯次 3.07(四)~10(日) 第二梯次 3.14(四)~17(日)

2013

**得心自在**

心自在，身自在。身心自在，福慧自在。

生活中一切的喜、怒、哀、樂都來自於「心」。心隨境轉是煩惱心，境隨心轉是清淨心。若能時時刻刻安住當下，幸福就無所不在。

3/31前至法鼓體系書店購買本書 即享75折優惠!

新春，向佛菩薩許一個願

《得心自在》&【祈願】CD

◎聖嚴法師／著  
◎法鼓文化編輯部／策編  
◎定價：100元

法鼓文化 郵政特准掛號50013371 服務專線02-28961600 http://www.idc.com.tw 訂購金額未滿650元，酌收80元運費。限國內運送。

容實活潑的「輕鬆學禪」共修活動，由法師和帶領人引導學員進行動禪、鬆筋、禪坐、養身又養心。(許朝益攝)

# 輕鬆學禪

三〇一二年起，般若禪坐會於各地推廣「輕鬆學禪」活動，接引初學者放鬆身心、認識自我。「輕鬆學禪」如何將禪修變得更加活潑自在？本期來一探究竟。◎許翠谷

## 把禪修變活潑了！



禪坐共修是什麼樣子？是一群人默默打坐兩小時後，各自回家嗎？和老參一起打坐，壓力會不會很大？相信許多禪修新鮮人都曾有類似疑惑，不敢貿然參加共修。二〇一二年二月起，板橋院般若禪坐會陸續於新莊、板橋、內湖、淡水等地推廣「輕鬆學禪」共修活動，透過輕鬆自在的氛圍，幫助初學者放鬆身心、認識自我，成效斐然。

「我喜歡每個禮拜給自己一段時間，和自己獨處，和大家一起共修。」新莊班年紀最小的、目前就讀國二的張芷寧，和媽媽張筑是共修好夥伴。張筑去年六月參加「輕鬆學禪」後，接續報名帶領人培訓、禪二活動，女兒擔心媽媽太投入宗教活動，跟著來「瞧瞧」，沒想到自己也加入這個安定的大家庭。

### 打辦法鼓山學佛地圖



坐會於各地推廣「輕鬆學禪」共修活動，輕鬆、自在的氛圍，幫助初學者從中放鬆身心、認識自我。(許朝益攝)

### 上哪兒「輕鬆學禪」？

共修地點	聯絡電話	共修時間
淡水辦事處	(02) 2629-2458	每週一19:30~21:30
新莊辦事處	(02) 2994-6176	每週二19:30~21:30
內湖辦事處	(02) 2793-8809	每週六14:00~16:00
新店辦事處	(02) 8911-3242	每週日19:30~21:30
海山辦事處	(02) 8951-3341	
大同辦事處	(02) 2599-2571	

◎招收對象：45歲以下，無禪修經驗者。

### 福田班 種福田 又開智慧

「快樂學佛人」是學佛第一步，那麼強調解行並重、福慧雙修的「福田班」便是踏上菩薩道的第一階梯。

如佛說「快樂學佛人」是學佛第一步，那麼強調解行並重、福慧雙修的「福田班」便是踏上菩薩道的第一階梯。聖嚴書院福田班，是專為有心參與法鼓山的義工所開辦的通訊教育課程，每月上課一次，共計十次課程。內容介紹聖嚴師父、心靈環保、心五四、三大教育及法脈源流，還有學佛儀軌、義工心態、修行法門、佛曲教唱等專門課程。除了學習基礎佛法、了解法鼓山的理念及各項弘化工作，福田班更重視實踐和運用，因此修業過程中，學員必須完成二十個小時的義工實習才能結業，這也成了福田班一大特色。

### 福田班課程一覽

分類	課程內容
課程	認識法鼓山創辦人 概述法鼓山 法鼓山的理念(系列) 法鼓山的三大教育(系列) 法鼓山的法脈法源 佛法的日常應用(系列)
行門	法鼓山的修行法門(系列) 法鼓山的心靈環保(系列) 法鼓山的學佛行儀(系列) 法鼓山的會團簡介(系列) 法鼓山的法鼓山佛曲(系列) 法鼓山的建築景觀巡禮 生命故事分享 課後實習

### 安和團隊 老幹新枝展活力

「我們都是好朋友，法鼓山一起種，美好時光莫錯過，留住福田在心頭……」在眾人的歡聲與掌聲中，安和團隊現任班長韓菊妹舞動雙手，示範班歌帶動唱。這是主持人林麗喜一週前才形成的想法，韓菊妹馬上發揮行動力，找舞蹈老師編動作，準備在下次上課時，讓全班來比賽！

這個充滿活力與歡笑的班級，是安和分院福田班自九十九年開設以來，第三十九年開設的安和分院，每兩週就開辦新班，祕訣是什麼？監院果旭法師笑著說：「其實，把兩個關鍵人物——主持人跟班長找到就可以了！」不僅如此，法師也持續在學員中挖掘人才，為團隊注入活水。

韓菊妹即是擔任第二班關懷員時，被選為第三班儲備班長，「剛開始很害怕，擔心自己沒辦法承擔。」第一班關懷員鍾錫秋，也是在學期間被賦予第二班主持人的重任，期間不小心摔斷胳膊，他問法師：「真的一定要我嗎？」「對，就是你要我嗎？」「對，就是由於提前一預約」下一班悅眾，幹部們在課堂上可以耘這片大好福田。

普化中心信眾教育院

課程內容 >>>

- 心靈沉澱
- 大地禪堂
- 充電夜談·話真心
- 輕食慢談
- 充電講堂

3/30 | 3/31

對象 > 普化教育課程悅眾及關懷員  
\*因場地空間有限，本梯次以總本山班、禪禪班、安和班、雲來班、天南班為優先。

時間 > 2013/3/29(五) 21:00至 3/31(日) 15:30

地點 > 三義DIY心靈環保教育中心

報名網址 > <http://dbs.ddm.org.tw/>

報名日期 > 即日起至額滿為止  
\*凡報名者，經費皆審核通過，寄錄取通知

洽詢電話 > (02)2893-9966 #6655

### 推動正法利人又利己

二〇一二年十二月二十二日早，前來齋明寺參加「心靈環保讀書會」的學員不畏寒風細雨，前來齋明寺參加「心靈環保讀書會」。

由主講人王怡然老師帶領整堂課程。王老師表示，自己受到聖嚴師父說的一佛法這麼好，知道的人這麼少，誤解的人這麼多，所感動，發願推廣心靈環保讀書會。學員們身負推動讀書會的使命，因此王老師的願心，格外引發大家共鳴。

當天課程以讀書會方式進行，學員們不僅有收穫至寶之感，也克服上落實即知即行的精神，方法，當下落實即知即行的精神，學員們不僅有收穫至寶之感，也克服上落實即知即行的精神，方法，當下落實即知即行的精神。

課程近尾聲時，王老師鼓勵學員藉由讀書會，接引更多人學習佛法。齋明寺監院果耀法師也以「讀懂一句，受用一生」，勉勵大家把學到的方法用出來，推廣出去，幫助更多人消除煩惱，安心自在。

### 祈福點燈 發好願迎新年

當全臺各地流行看煙火跨年，法鼓山世界青年會則於二〇一二年最後一天，舉辦一場別開生面的「大悲心起，青年祈福點燈」活動，法青會不僅踴躍參與，還接引父母、小孩一起參加。

「你來感恩的迎接跨年啊！」一開始「素食心靈饗宴」上，許多學員相見時的每一句話，顯示大家對跨年新禧點燈的興奮和好奇。進行大悲心法會時，由青年梵唄班同學引領，二〇一二年九月開始學唱誦的同學們，經由法師教導、多次演練，團隊唱出和諧的法音。當晚一半以上年輕人都是首次參加大悲心法會。

透過活潑的活動，融入修行的法門，並由青年學員主動發願承擔，將佛法傳遞給需要的人。幫助別人，才能得到更多，法青會誠摯邀請大家一同加入學習，讓自己及朋友更快樂、世界更美好。

法會，在監香的解說、引禮協助、梵唄引領下，一同跟隨齊聲唱誦，現場梵音繚繞，清淨莊嚴。法會後，眾人一起寫祈福卡、點燈發願。青年院監院果耀法師說明，每個人都有一盞心燈，如何讓心燈不滅？要靠發願。「聖嚴師父的願，傳給僧團；再由僧團傳給信眾。願願相續，希望透過每個人的願力，完成建設人間淨土的理想。」



法青會舉辦跨年祈福點燈，學員齊聲唱出和諧法音。(青年院提供)

### 讀書會帶領人培訓紀實

二〇一二年十二月二十二日早，前來齋明寺參加「心靈環保讀書會」的學員不畏寒風細雨，前來齋明寺參加「心靈環保讀書會」。

由主講人王怡然老師帶領整堂課程。王老師表示，自己受到聖嚴師父說的一佛法這麼好，知道的人這麼少，誤解的人這麼多，所感動，發願推廣心靈環保讀書會。學員們身負推動讀書會的使命，因此王老師的願心，格外引發大家共鳴。

當天課程以讀書會方式進行，學員們不僅有收穫至寶之感，也克服上落實即知即行的精神，方法，當下落實即知即行的精神，學員們不僅有收穫至寶之感，也克服上落實即知即行的精神。

找到心的無限力量！

人生的黃金時代 生命的豐收季節

新班招生中

快樂學佛 你的學佛第一課，輕鬆入門！

※每梯8次課程

- 2/21 紫雲班
- 2/26 雲來班
- 2/21 台東班
- 2/27 農禪班
- 2/24 中山班
- 3/1 基隆班
- 3/8 安和班

※每梯3次課程

- 3/2 農禪班
- 3/3 基隆班
- 3/2 溫哥華班
- 3/16 安和班
- 3/3 雲集班
- 3/24 羅東班

報名請洽各開班單位或上網查詢 <http://dbs.ddm.org.tw>



【法鼓書齋】

《人生》雜誌354期2月號

佛教節慶好修行

農曆春節到了，許多人從除夕到十五，都會到寺院走春，參加撞鐘、普佛、祈福法會等。您知道佛教有哪些節慶？寺院有哪些修行活動？本期依四季介紹佛教節日、典故和寺院修行活動，讓您可以依時節安排修行功課，增長福慧資糧。

感恩讀者長期護持，本期特別加贈「手繪2013四季佛曆」，內含四季佛教節日，還有聖嚴法師手書《心經》書法，及佛畫家林季鋒繪製的白描觀音聖像。

「遇見西洋僧」進入連載倒數，常關法師首度參加話頭禪，體驗猶如中陰身的四十九天。「禪味點心坊」教大家做「年味點心」，健康又解禪。「電影與人生」看《花都魅影》中一齣又一齣的戲中戲，角色轉換如同一次現世輪迴。（每本150元，訂閱一年1440元，另有特惠專案，請見心靈網路書店）

◎歡迎加入《人生》雜誌facebook

◎洽詢電話：(02) 2896-1600

◎法鼓文化心靈網路書店：www.ddc.com.tw



# 說書 讓閱讀更有趣

佛教學院圖書館週首辦「說書競賽」 師生同臺為書說故事 帶動多元閱讀與分享知識的風氣

佛教學院圖書館是東亞地區最大的佛學圖書館，二十四日開幕式後，首先進行「資料利用課程」，二十六日的「中西參大」，是每年最受歡迎的項目，二十道有獎徵答題目，透過電子期刊、資料庫檢索，讓參加者在找答案的過程中，熟悉電子資料庫的使用。



▲圖書週「五分鐘說書競賽」中，參賽者為大家介紹心目中的好書，充滿趣味的分享，讓臺下的校長惠敏法師與全場師生笑聲不斷。（李東陽攝）

【黃佳卿／金山報導】法鼓佛教學院一年一度圖書週，於二〇一二年十二月二十四日至二十五日展開，本年度以「圖書閱讀」為主題，除了往年的「中西參大」徵答競賽、講座等活動，更首度舉辦「五分鐘說書競賽」，帶動校園內知識分享與閱讀的風氣。

惠敏法師表示，書評比賽在日本院為一知性書評活動，至今已發展為全國大賽，在年輕族群間興起讀書風氣，成功經驗值得借鏡學習，今後將在校園內常態性舉辦，營造讀書與分享氛圍，促進學生的思考與表達能力，也是提昇人品，建設淨土的體現。



▲碩士班學生張雅雯唱作俱佳，讓《這一生，至少當一次傻瓜》成為研究小組「最想閱讀的一本書」。（李東陽攝）

生分成教職員、研究生、大學生三組競賽，獲選各組前三名的書籍，則購入收為館藏，鼓勵發表者把心目中的好書介紹給大家。碩士班學生張雅雯帶著三顆蘋果上臺，介紹日本木村阿公以自然農法種出奇蹟蘋果的《這一生，至少當一次傻瓜》，獲得研究生組第一名。大學生組第一名為曾大常導師介紹《菜鳥沙彌變高僧》，分享日本盛宗永與禪師覺醒之路；教職員組由莊國彬老師分享瑜伽大師艾因嘉（Iyengar）所寫的《瑜伽之光》奪冠。短短幾分鐘的說書，讓閱讀變成自利利他的分享，例如學士班陳鏡之介紹翻譯小說《獻給阿爾吉儂的花束》（Flowers for Algernon），與腦科學相關的內容，隨即引起師長借問的興趣。

【教育文化看板】

## 「正念與慈悲禪定」國際研討會

【時間】3月7日~9日  
【地點】法鼓佛教學院國際會議廳  
【報名日期】即日起至1月31日（額滿為止）  
【報名方式】一律網路報名，網址http://icbmm2013.ddbc.edu.tw  
【主辦單位】法鼓佛教學院、佛教蓮花基金會、國立臺北教育大學

## 法鼓佛教學院春季班推廣課程

課程名稱	教師	開課	地點
根本佛教之正解脫學	楊郁文	2/24	慧日講堂
英文《大般涅槃經》導讀	鄭振輝	2/25	愛群教室
佛學德文3	林純瑜	2/25	
佛學德文初階	林純瑜	2/27	法鼓德寶學苑
藏文導讀《宗義寶鑰》	蘇南望傑	3/7	
基礎藏文	曾德明	3/7	法鼓德寶學苑
《華嚴經》的菩薩思想	曹郁美	2/25	
心的鍛鍊系列2	辜瑜瑋	2/25	
梵文初階文法（每週2次）	鐘文秀	2/26	
《大乘密藏經》導讀4	劉嘉誠	2/26	
《金剛經》大義	藍吉富	2/26	
古典藏文	曾德明	2/27	
敦煌能量養生舞	黃靜蘭	2/27	
巴利文法及經典研讀	許洋主	2/27	
印度佛教史	陳世賢	3/1	
《清淨道論》智慧品	釋智懿	3/1	
《維摩詰經》講釋	梁寒衣	3/1	
佛法藏密英文筆譯口譯初階	楊書婷	3/2	
禪韻國畫山水（初階、進階）	簡淑華	3/2	
梵文閱讀	許洋主	3/7	

【課程詳情】請上網查詢  
http://ddbctw.blogspot.com  
【線上報名】http://140.134.134.243/ddb\_pes/  
【洽詢電話】(02) 2773-1264

## 繼程法師分享得心自在

【黃佳卿／臺北報導】馬來西亞繼程法師一月二十日應法鼓人文社會學院籌備處之邀，在法鼓德寶學苑二樓大廳主講「得心自在」，帶領滿場四百位聽眾學習在生活中運用禪修方法及佛法觀念，體驗心的自在。



▲佛教學院教職員和學生投入「淨心淨土」淨灘行列，即將屆滿一週年。（賴心萍攝）

繼程法師從建立禪修的概念與知見說起，分別說明話頭與默照禪修方法，指出對生命有疑問，即能與話頭相應；在默照中則要很放鬆，沒有方法，只管打坐。法師笑著說，方法說來簡單，人的心卻很複雜。「心在日常中習慣於攀緣，追逐妄念與顛倒夢想，久了就在內在凝固成為習性，失去覺照的作用，所以覺察不到生命的疑情。」

法師表示，禪修的作用就像大掃除，把看不到的或不願看到的，層層掀開，清理雜染，放捨慣性，才能照見本然心的功能。然而，如果在禪修的一開始，就以未來心想要「得」心自在，也是陷入追逐妄念的慣性。法師說明，禪修的過程是：放下妄念，心就輕安；放下不舒服的覺受，身體就放鬆；心不追逐，自然「一雜染消，清淨現」，因此真正的用方法，是在學習「放下、捨」。

「能捨，心就可以很簡單，卻是最難做到的。所以仍要透過禪修，才會學到如何放下。」法師鼓勵聽眾一步一步體驗，從發現生命疑情，設立目標「求」心自在開始；進而修行過程中，學習「捨」心自在。當了解得到的自在不是追逐而來的，也就能「得」心自在。

## 佛教當代關懷研討會

【本刊訊】佛教如何對應新時代湧現的議題？二〇一二年十二月二十二、二十三、二十四日，馬來西亞佛教青年總會在吉隆坡舉辦「佛教當代關懷研討會」，共有來自馬來西亞、兩岸三地、新加坡、美國等十六位法師、學者參與討論。法鼓佛教學院校長惠敏法師、弘誓學院昭慧法師、性廣法師，也代表臺灣佛教界出席，發表專題演講及論文。

研討會以「佛教的本來面目」為主題，探討課題包括：佛教參與與公民社會運動與政治的利弊、佛教如何在多元信仰的社會中找到定位、如何兼顧解脫道修行及菩薩道弘化等，內容契合馬來西亞佛教界近期關注的議題，約四百位民眾熱烈參與，半數以上是學佛青年，現場互動發言踴躍。

惠敏法師應邀於二十三日的專題演講中，發表「佛教如何因應社交網路或we2.0時代？」

法師以數篇曾在《人生》雜誌發表的文章，分享因應網路時代的佛法觀點。接著介紹第二屆國際網路（we2.0）帶來的變革，指出we2.0的概念與技術，使得資訊內容迅速流通。尤其當吸引數億人口加入的社群網站MySpace、Facebook應運而起，從此帶出瞬息萬變，「虛實、隱顯」交互錯綜的社交世界。

惠敏法師指出，當大眾游走於網路世界，更加需要學習「不斷溝通、辨別、驗證與判斷」的定力，如實知曉社交網路的「愛、過患」，常念利弊得失，保持「過猶不及」的警覺性。深入淺出的新穎觀點，引起現場熱烈回響。

社主任張振華，滿腦子發想「好用淨灘工具」，藉著淨灘活動淨心，讓他更懂得用佛法轉念解結。碩士班葉紹玳以淨灘祝福地球眾生，祈願受污染的環境清淨一分，眾生心也能淨化一分。從淨灘網友變成法鼓山義工的黃法蓮，把淨灘日當成與好友的聚會。一次次的淨灘行動，讓溪口的生態逐漸恢復，成為鳥類造訪的淨土。在淨灘即將屆滿週年之際，成員們期待與更多人分享淨灘後的喜悅與受用，歡迎大家一起加入淨灘行列。

◎Facebook社團：淨心淨土，金山環保

## 佛教學院發起磺溪口淨灘將屆週年

【黃佳卿／金山報導】二〇一二年三月二十六日，金山淨灘行動持續進行，並獲得山地區傳來稀有冬候鳥黑頸鸛、因吞食垃圾而死亡的消息，法鼓佛教學院教職員、師生感嘆之餘，決定在實際行動回應有情說法，以實際承擔。淨灘時，成員依個人能力，力氣大的穿上青蛙裝，在每月二十六日前通溪流出海口；耐力的在沙灘區撿拾卡在沙中的瓶蓋、魚網、保麗龍；遇上動物大便，便就地掩埋，念三皈依、《往生咒》迴向；膽大又心細的則在消波塊區，清理夾縫中的海洋垃圾。十多次的淨灘體驗，成員們收穫滿滿。佛教學院會計

## 僧大學僧農禪寺招「僧大寶寶」

農禪寺新建工程於二〇一二年十二月二十九日舉行啟用大典，典禮會場莊嚴隆重，會場外同步進行歡喜的園遊會，法鼓山僧伽大學藉此殊勝因緣，於六十五巷口帳篷廣場外設立攤位，向絡繹不絕的信眾介紹僧大。攤位上，學僧們以活潑生動的方式向信眾介紹僧大的特色，現場還有集戳章遊戲，並有海報、插圖介紹僧大成立、僧大的一天、出家養成過程。只見大人帶小孩，依著遊戲的引導，一步步認識僧大，並歡喜地與學僧問答互動。這次僧大學僧全體出動，一同祝福農禪寺開展弘法新頁，也希望招進更多「僧大寶寶」，進入僧大，開啟全新生命。（圖／文／法鼓山僧大提供）



僧大學僧農禪寺招「僧大寶寶」

2013 法鼓山僧伽大學招生 漢傳佛教宗教師的搖籃

招生說明會 | 2013年3月17日(星期日)上午8:30

報名日期 | 2013年4月1日~5月31日

考試日期 | 筆試：6月15日(星期六) 面試：6月16日(星期日)

聯絡方式 | 電話：02-2498-7171 轉2351 【法鼓山僧伽大學教務處註冊組】 電子郵件：sch@ddmf.org.tw

102學年度 法鼓佛教學院 招生

報名日期

班別	開始日	截止日
博士班	102年4月5日(五)至	4月24日(三)止
碩士班	102年3月6日(五)至	3月26日(三)止
學士班	102年3月6日(五)至	4月9日(五)止

考試日期

班別	筆試	口試
博士班	102年5月10日(三)	102年5月19日(三)
碩士班	102年4月12日(五)下午	102年4月24日(三)
學士班	102年4月20日(六)	102年4月21日(日)

招生資料下載  
http://www.ddbc.edu.tw

連絡資訊  
傳真：02-2498-2433  
e-mail: sch@ddbc.edu.tw (註冊組)  
sch@ddbc.edu.tw (學士班)  
電話專線：02-2498-9707  
諮詢專線：2372 (學士班) / 2242 (碩士班)  
法鼓地址：(2084) 新北市金山區西邊路法鼓山420號